



## बास्केटबॉल की ट्रेनिंग



टीटी नगर स्टेडियम में समर कैम्प के दौरान बास्केटबॉल की ट्रेनिंग लेते बच्चे। फोटो अजय सोलंकी साभार

## रविंद भवन में शानदार मंचन, कलाप्रेमियों की भरमार

## आगरा बाजार के लिए बिके टिकट पहली बार!

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

मशहूर रंगकर्मी हबीब तनवीर का कालजयी नाटक 'आगरा बाजार' के प्रति कलाप्रेमियों की दीवानी अब तक कायम है। दरअसल नज्मों के बाबा आदम कहे जाने वाले 18 वीं सदी के भारतीय शायर नजीर अकबराबादी के जीवन और उनकी नज्मों पर आधारित इस नाटक की देखने की दिलचस्पी का आलम यह है कि इस बार नाटक देखने लगभग 250 दर्शकों ने 500 रुपये देकर टिकट खरीदा। नाटक का मंचन रवींद्र भवन में हुआ, जहां दर्शक क्षमता भी इतनी ही है। पहले शो चार बजे और दूसरा शो सात बजे हुआ।

टिकट लेने के लिए दर्शकों ने नकद और आनलाइन पेमेंट किया। इस नाटक निर्देशन और लेखन हबीब तनवीर ने किया था। इसमें हम थिएटर ग्रुप के कलाकारों ने अभिनय किया। बता दें कि इससे पहले नाटक पापकान को देखने के लिए 200 रुपये का टिकट रखा गया था लेकिन दर्शकों ने कोई दिलचस्पी नहीं दिखाई थी। रंगकर्मी बालेंद्र सिंह बालू का कहना है कि नजीर साब -नजीर राह चलते नज्मों कहा करते थे और छोटे पेशे वाले लोग तथा भिखारी अक्सर उनसे नज्मों की फरमाइश किया करते थे और वे उनकी बात कभी नहीं टालते। 'आगरा बाजार'

नाटक का रचना काल 1954 है। इस नाटक का सर्वप्रथम मंचन 14 मार्च 1954 को 'जामिया मिलिया इस्लामिया' के कला विभाग के खुले मंच पर किया गया था। करीब ढाई घंटे का यह दो अंकीय नाटक आगरा के 'किनारी बाजार' के एक चौराहे पर ककड़ी वाले, तरबूज वाले और लड्डू वाले की नोकझोंक के साथ आगे बढ़ता है, जहां ककड़ी वाला बिक्री नहीं होने से परेशान है। इस परेशानी में जो चाहता है कि उनकी ककड़ी पर कोई नज्म लिख दे, जिसे गाकर वे अपना समान बेच सकें। इस नाटक में करीब पैंतालीस कलाकारों ने अभिनय किया।

## मध्य रेलवे के 50 स्टेशनों पर यह प्रयोग

## 15 स्टेशनों के 53 प्लेटफार्मों पर अब काम करने लगे कोच गाइडेंस सिस्टम

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

राजधानी के भोपाल समेत मंडल के 15 रेलवे स्टेशनों के 53 स्टेशनों पर यात्रियों को कोच गाइडेंस सिस्टम की सुविधा मिल रही है। ये कोच गाइडेंस सिस्टम यात्रियों को ट्रेन के उस कोच तक ले जाने में मदद करते हैं जिनमें उनका रिजर्वेशन होता है। भोपाल एक मात्र ऐसा मंडल है, जिसके 15 स्टेशनों के 53 प्लेटफार्मों पर यात्रियों को यह सुविधा मिल रही है, बाकी के जबलपुर व कोटा मंडल के स्टेशनों पर यह सुविधा तो है लेकिन भोपाल मंडल की तुलना में कम है। इस तरह पश्चिम मध्य रेलवे के 50 स्टेशनों के 142 प्लेटफार्मों पर कोच गाइडेंस सिस्टम काम करने लगे हैं। रेल अधिकारियों का दावा है कि यात्रियों की सुविधाओं के लिए सभी छोटे स्टेशनों पर भी इस प्रणाली को लगाने का प्रयास किया जा रहा है।



भोपाल मंडल के इन स्टेशनों पर काम कर रहे कोच गाइडेंस सिस्टम

भोपाल रेल मंडल के भोपाल, रानी कमलापति, इटारसी, नर्मदापुरम, विदिशा, संत हिरदा रामनगर, बीना, हरदा, अशोक नगर, गुना, रुठियाई, शिवपुरी, गंजबासोदा, साँची एवं मंडीबागीरा स्टेशनों पर कोच गाइडेंस सिस्टम लगे।

जबलपुर मण्डल के जबलपुर, मदन महल, करेली, नरसिंहपुर, गाडवारा, पिपरिया, कटनी, कटनी साऊथ, कटनी मुडवारा, मैहर, सतना, रीवा, दमोह एवं सागर स्टेशनों पर कोच गाइडेंस सिस्टम लगे।

कोटा मण्डल के कोटा, बारां, सर्वाई माधोपुर, गंगपुर सिटी, रामगंज मण्डी, शामगढ़, विक्रम आलोट, बयाना, भरतपुर, श्रीमहावीर जी, हिण्डीन सिटी, सोगरिया, बूंदी, लाखेरी, भवानीमंडी, डकनिया तलाव, छबड़ा गुणोर, इन्द्रगढ़ सुमेरगंज मंडी, सुवासरा, झालावाड़ सिटी एवं चौमहला स्टेशनों पर कोच गाइडेंस सिस्टम लगाए जा चुके हैं। ये काम भी कर रहे हैं।

## यात्रियों को ये फायदे

- ट्रेन के आने के पूर्व ही निर्धारित कोच के सामने स्थान पर आकर सामान सहित चढ़ने के लिए तैयार हो जाते हैं।
- प्लेटफार्म पर गाड़ी के समय भीड़-भाड़ एवं इधर-उधर जाने में होने वाली कठिनाई से बचा जा सकता है।
- कोच के सामने भीड़ को कम करने में काफी मददगार साबित हो रही है।
- विशेषकर रात्रि के समय डिजिटल प्रभावी कलर युक्त लाइट होने के कारण यह डिस्पले बोर्ड यात्रियों को दूर से ही दिख जाते हैं जिससे कोच तक पहुँचने में अत्यधिक सुविधा होती है।

## वार्षिक योजना एक दिवसीय बैठक



भोपाल। गत दिवस मध्य भारत प्रांत समृद्धि क्षमता विकास एवं अनुसंधान मंडल (सक्षम) की वार्षिक योजना एक दिवसीय बैठक हुई। जिसकी अध्यक्षता रविंद्र कोपरगावकर अध्यक्ष मध्य भारत प्रांत द्वारा की गई। बैठक में केबीएल श्रीवास्तव, राष्ट्रीय सचिव, सुरेश श्रीवास्तव सचिव ग्वालियर प्रांत ए व पी नायडू अध्यक्ष जिला भोपाल उपस्थित रहे।

## एम्स में मिलेगी पीडियाट्रिक सेंटर ऑफ एक्सिलेंस की सुविधा, जल्द होगा शुरू

भोपाल, दोपहर मेट्रो। राजधानी स्थित एम्स में जल्द ही पीडियाट्रिक सेंटर आफ एक्सिलेंस की सुविधा भी मिलेगी एम्स के कार्डियक सर्जरी विभाग को एक विशेष पीडियाट्रिक कार्डियक सेंटर तैयार करने का लक्ष्य दिया गया है। पीडियाट्रिक सेंटर आफ एक्सिलेंस में बच्चों को सभी प्रकार का इलाज मिल सकेगा और विशेष टीम यहां काम करेगी। इसके लिए विशेषज्ञों ने विभाग के डाक्टरों को बच्चों में कार्डियक सर्जरी से जुड़ी विशेष जानकारी मुहैया कराई। जल्द ही हार्ट लंग मशीन का प्रयोग छोटे बच्चों में होगा। डॉक्टरों के

अनुसार, बच्चों में दिल के गंभीर रोगों से जुड़ी सर्जरी एम्स में शुरू हो गई है। बच्चों में कार्डियक सर्जरी के मामले में दो बड़ी चुनौतियां आती हैं। एक बीमारी से जुड़ी चुनौतियां होती है, दूसरी मेनपावर है। मुझे बच्चों की कार्डियक सर्जरी के प्रशिक्षण के लिए विदेश जाना पड़ता था। आज न केवल देश बल्कि मध्य प्रदेश और भोपाल में इलाज किया जा रहा है। यदि किसी बच्चे में दिल से जुड़ी कोई बीमारी सामने आती है। ऐसे में परिजनों को अब डरने या चब्राने की जरूरत नहीं है। नई तकनीक और सुविधाओं में विस्तार से बहुत हद तक इलाज संभव हो गया है।



## ओपीडी में 5000 मरीजों की बढ़ोतरी

दो वर्षों में हृदय रोगों को ओपीडी में 5000 मरीजों की बढ़ोतरी दर्ज की गई है। जहां 2021 में 23 सौ के करीब मरीज ओपीडी में पहुंचे थे, वहीं 2023 में यह आंकड़ा सात हजार के पार दर्ज किया गया। इसी प्रकार हृदय से संबंधित सर्जरी की संख्या भी दो वर्ष साल में दोगुनी से ज्यादा बढ़ी है। जहां साल 2021 में 161 कार्डियक सर्जरी हुई थी, वहीं यह आंकड़ा वर्ष 2023 में 400 से पार दर्ज किया गया।

## बच्चों को सभी प्रकार का मिलेगा इलाज और विशेष टीम यहां करेगी काम

## मेट्रो एंकर

## मिठी गोबिंदराम पब्लिक स्कूल में 'एण्डलेस ईकोस' का आयोजन

## विचारों के प्रति सतर्क रहें, विचार ही व्यवहार में दिखते हैं

हिरदाराम नगर, दोपहर मेट्रो।

मिठी गोबिंदराम पब्लिक स्कूल में 'एण्डलेस ईकोस' का आयोजन किया गया। 12वीं के विद्यार्थियों को विदाई दी गई। संस्था के प्रमुख सिद्धभाऊजी ने कहा कि विद्यालय जीवन में रखी गई - लगन, सकारात्मक विचार शक्ति, संस्कारों के प्रति आस्था रखना आपके आने वाले जीवन को सम्माननीय बनाएगा।

आपने कहा कि हमें अपने विचारों के प्रति सतर्क रहना चाहिए क्योंकि यही हमारे व्यवहार में परिलक्षित होते हैं। यदि आपको निखरना है तो मोबाइल, सोशल मीडिया के अधिकतम प्रयोग से बचें। अहंकार की भावना को दरकिनार रखते हुए सभी के साथ विनम्रता का व्यवहार रखें। अपने माता-पिता एवं गुरुओं की आज्ञा में रहें, उनके लिए सदा कृतज्ञ रहते हुए उनकी अपेक्षाओं पर खरे उतरने का सच्चा प्रयास करें।

संस्था उपाध्यक्ष हीरो ज्ञानचंदानी ने कहा कि विद्यालय से विद्यार्थियों को यह विदाई नवजीवन, नवनिर्माण व नव परिवर्तन का नाम है। उन्होंने कहा कि संस्कार रहित जीवन अर्थहीन होता है। अतः संस्कार व विनम्रता के साथ अच्छा इंसान बनने यही छात्र जीवन का प्रथम दायित्व है। संस्था



के अकादमिक डायरेक्टर गोपाल गिरधानी ने कहा कि विदाई समारोह वास्तव में विदाई नहीं है क्योंकि छात्र विद्यालय से भौतिक रूप से अवश्य दूर जाता है परंतु छात्र के जीवन से विद्यालय कभी नहीं जाता है। विद्यालय प्राचार्य अजय बहादुर सिंह ने कहा कि विदाई सुख-दुख के मनोभावों का मिश्रित अनुभव है। विदाई जीवन का एक गतिशील चक्र है। स्कूल केप्टन अमर सोनी, आदित्य जैन व शाश्वत जैन ने अपने विद्यालय जीवन के अनुभवों को बाँटते हुए समस्त विद्यालय परिवार का आभार व्यक्त किया। 11वीं के विद्यार्थी गौरव रूपानी, कुनाल रामनानी, अंशुल सतलानी, समीर सिद्धिकी, नमन कल्याण द्वारा अपने सौनियर्स को आत्मिय शुभकामनाएँ दीं।

सांस्कृतिक कार्यक्रम की श्रृंखला में एकल व सामूहिक गायन, नृत्य, मनोरंजक खेल तथा शिक्षक-शिक्षिकाओं द्वारा भी सामूहिक गीतों की प्रस्तुति दी गई। स्कूल केप्टन अमर सोनी द्वारा विद्यालय के प्राचार्य महोदय को विद्यालय ध्वज हस्तांतरित किया गया। विद्यालय द्वारा मिस्टर एमजीपीएस अमर सोनी, मिस्टर इंटीलेजेंट अनमोल शर्मा, मिस्टर स्टूडियस पंकज नरसिंहानी, मिस्टर सिंसियर करन पारदासानी, मिस्टर डीसेंट शाश्वत जैन, मिस्टर स्पोर्ट्स मैन मुकुंद वलेका, मि. रिस्पांसिबल वंश मूलानी, मिस्टर साईटिस्ट वैभव अमूलानी, मिस्टर इंटरप्रीनियर विकास शामनानी, मिस्टर इंटरटेनर आर्यन सिंह, मिस्टर आर्टिस्ट भगत टेवानी, मि.

पोलाइट आयुष मालवीय, मिस्टर अलिंबर्ड कुंभम अग्रवाल, विकास शामनानी, मिस्टर रेगुलर सुमित चांदवानी, निखिल केसवानी, मिस्टर म्यूजिशियन आदित्य खन्ना, मिस्टर एलोकेंट आदित्य जैन, मिस्टर कूल सारांश गुप्ता, मिस्टर फोटोग्राफर सिद्धांत चौहान, मिस्टर टेक्नो सेवी दिव्यांशु विधानी, मिस्टर मैथेमेटिशियन समीर सतानी, मि. डेलिजेंट मयंक मेहरचंदानी, मिस्टर कार्टीयस संकल्प जैन, मिस्टर स्मार्ट ईशान नेमा, मिस्टर ईव आयुष्मान सिंह को विशेष सम्मान से सम्मानित किया गया तथा समस्त छात्रों को आशीर्वाद स्वरूप विद्यालय ट्रॉफी भी दी गई।

इस अवसर पर संस्था, सचिव घनश्याम बूलचंदानी, कोषाध्यक्ष भगवान दामानी, सदस्य मनोहर वासवानी, कन्हैयालाल मोटवानी, हीरो केसवानी, थावर वरलानी, भगवान बाबानी, उपप्राचार्या आशा चंगलानी, केसीपीएस प्राचार्या सुमन विश्वकर्मा, वीपीएस प्रधानाध्यापिका मिश्री वासवानी, कोर्डिनेटर्स, शिक्षक- शिक्षिकाएँ एवं छात्रगण उपस्थित रहें। कार्यक्रम का संचालन अंजु गोपाया, शशि नाथ व छात्र शाश्वत जैन, कृष्णा सीतलानी द्वारा संयुक्त रूप से किया गया।

## छठी पर हनुमानजी को 21 पान के बीड़ा का भोग लगा



हिरदाराम नगर। बजरंग सेना समिति ने रविवार को मां गायत्री मंदिर संतनगर में हनुमान महाराज के छठी महोत्सव पर धार्मिक आयोजन किए। पान के बीड़े का भोग लगाया गया और हनुमान अष्टक का पाठ किया गया। हनुमानजी की आरती कर कृपादृष्टि बनाए रखने की कामना की। समिति के अर्चक पुंरहित राज कुमार गर्ग ने कहा कि हनुमानजी अष्ट सिद्धि नव निधि के दाता हैं जो कि हनुमानजी की छठी पर पान के बीड़े का भोग लगाने से सभी मनोकामनाएँ पूरी होती हैं। समिति के अध्यक्ष देवानी ने कहा कि पान का बीड़ा चढ़ाने से हनुमानजी भक्त की सारी पीड़ा खुद उठाते हैं। भोग लगाने वालों में राज बिजोरिया, राजेश केवलानी, जगदीश सांवेले, राजकुमार धानुक, बिहारीलाल, एडवोकेट वृजकिशोर सेन, खेमचंद निहचलानी, राजकुमार देवानी की है।

गीतासार भेंट की: बजरंग सेना समिति ने जल सेवा कर रहे सेवादरियों को संत हिरदाराम रेलवे स्टेशन पर गीता सार भेंट की। इस अवसर पर रेलवे संघर्ष समिति के अध्यक्ष परसराम आसनानी, बजरंग सेना समिति के अध्यक्ष कमलेश देवानी, महासचिव राजेश केवलानी, सचिव राजकुमार धानुक, खेमचंद निहचलानी उपस्थित थे।

लोकसभा चुनाव के 7 मई के चरण का रंग गाढ़ हुआ

# भोपाल की जनता के मन में क्या, टटोल रहे कांग्रेस-भाजपा, 370 के लिए जारी अलख

## सभी क्षेत्रों में मतदाता का बदला-बदला मूड़ कर रहा पार्टियों को परेशान



भोपाल, दोपहर मेट्रो। इस बार मतदान के प्रति मतदाता का अनमनापन भोपाल सीट को लेकर भी दोनों प्रमुख राजनीतिक दलों को परेशान किये हुए हैं। कल भोपाल में मुख्यमंत्री मोहन यादव ने दो कार्यक्रम करके भाजपा के अभियान में रंग भरने की कोशिश की। उन्होंने बुजुर्गों के घर पहुंचकर आयुष्मान योजना के फार्म भरवाए और शाम को भोपाल के कोलार विस क्षेत्र में बड़ा रोड शो भी किया।



उधर, कांग्रेस की कई इलाकों में संगठनात्मक बैठक भी चल रही है और घर घर प्रचार का दौर है, हालांकि अभी तक भोपाल में कांग्रेस की कोई बड़ी सभा या रोड शो नहीं हुआ है लेकिन कांग्रेस जातिगत समीकरणों से उत्साहित है। भोपाल लोकसभा भाजपा का गढ़ है, जिसमें बैरसिया, गोविंदपुरा, हजुर, नरेला जैसी विधानसभा क्षेत्र हैं जिन्हें जीतना कांग्रेस के लिए हमेशा दूर की कौड़ी रहा है। कांग्रेस के पास जो बूट और जीत की आशा रहती आई है वह उत्तर विधानसभा, मध्य और दक्षिण पश्चिम सीट से है। जबकि सीहोर विधानसभा में भाजपा बढ़त में बनी रही है। उधर भाजपा हर हाल में बूथ पर 370 वोटों बढ़ाने के लिये कोशिश में है। इसके लिये कई संगठन नेता हर क्षेत्र में घूमकर बैठकें कर रहे हैं। क्षेत्रीय संगठन महामंत्री अजय जामवाल ने बागली में चुनाव संचालन समिति की बैठक में कहा कि 'मेरा बूथ-सबसे मजबूत' ध्येय लेकर हर बूथ पर पिछले मतदान की तुलना में पार्टी के लिए 370 मत बढ़ाने का कार्य करें।

### मथुरा को मुस्कान देने वाला चुनाव: यादव

वहीं मुख्यमंत्री मोहन यादव ने बेतूल से भाजपा प्रत्याशी दुर्गादास उडके के समर्थन में घोड़ाडोंगरी के मलाजपुर, देवास-शाजापुर लोकसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी महेंद्र सिंह सोलंकी के समर्थन में पोलायकला एवं राजगढ़ लोकसभा सीट से भाजपा प्रत्याशी रोडमल नामर के समर्थन में सुसनेर में जनसभाओं में कहा कि इस बार का चुनाव देश में सुशासन, उन्नति, प्रगति लाने के साथ ही देश से अत्याचार, आतंकवाद, नक्सलवाद को पूरी तरह से खत्म करने का चुनाव है। यह चुनाव मथुरा में भगवान श्रीकृष्ण को मुस्कान देने का चुनाव है। कांग्रेस पार्टी ने तो भगवान श्रीराम के आमंत्रण को भी टुकरा दिया था और देश की जनता कांग्रेस को ही टुकरा देगी मुख्यमंत्री पोलायकला में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के वरिष्ठ प्रचारक श्रद्धेय स्व. शालिग्राम तोमर के निवास पहुंचकर उनके परिजनों से मुलाकात की और भोजन किया।

### राजधानी का बदला बदला मूड़

रोशन नेमा। भोपाल की जनता चुनावी कार्यक्रमों रैली, प्रचार और राजनीतिक चर्चा में इस बार ज्यादा रुचि नहीं ले रही है। महंगाई, रोजगार जैसे मुद्दों पर खामोश हो जाती है। कोरोना आपदा, कर्ज जैसे मुद्दों पर चर्चा नहीं करना चाहती है। फ्री राशन, लाइली बहना आमदनी के विषय मन में है। राम मंदिर, धारा 370, राष्ट्रीय सुरक्षा, महिला सुरक्षा विषय पर जनता बोल पड़ती है। हालांकि लोग कहते हैं कि जब भाजपा से लोकसभा चुनाव में आलोक शर्मा महापौर थे तब वह अन्य विधायकों के क्षेत्रों के बजाए केवल गोविंदपुरा और मध्य क्षेत्र के कार्यों में ज्यादा ध्यान देते थे। वहीं कांग्रेस प्रत्याशी अरुण श्रीवास्तव का शहरी क्षेत्र में सक्रिय नहीं रहना भी उनके लिये मुश्किल हो रहा है। बीते दिनों राजधानी में पीएम मोदी की रैली में भी कार्यकर्ताओं का समूह ही भीड़ में ज्यादा दिखा। जनता तो संचार माध्यम से ही रैली में शामिल रही, वहीं कांग्रेस के प्रचार कार्यक्रमों में तो चिरपरिचित कार्यकर्ताओं का भी अभाव है। कांग्रेस में बूथ और सेक्टर पर तैनात सिपाही विधानसभा चुनाव की तरह अब भी साधन व सामग्री में हिस्सेदारी में उलझे हुए हैं। कांग्रेस प्रत्याशी सामाजिक समीकरण और कांग्रेस के स्थाई वोटों के शत प्रतिशत मतदान के आधार पर इस बार बदलाव का दावा कर रहे हैं वहीं भाजपा मोदी सरकार की गारंटी पर ऐतिहासिक जीत का दावा कर रही है।

### दबाव में प्रत्याशी

अब तक हुए दो चरणों में हुए कम मतदान से प्रत्याशी उरे हुए। जानकार बताते हैं कम मतदान होने के मायने केवल परंपरागत वोट का मतदान में रुचि होना, नए वोटों में उदासीनता और आम जनता का प्रत्याशियों से ज्यादा उम्मीद न रखने वाला होता है। ऐसी परिस्थितियों में चुनाव रोचक हो गया है।

### गवालियर में शिवराज का शो

पूर्व मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने 2 लोकसभा क्षेत्रों में जनसभाओं को संबोधित किया। साथ ही गवालियर में रोड-शो किया। पूर्व सीएम ने गवालियर से भाजपा प्रत्याशी भारत सिंह कुशवाह और मुरैना से भाजपा उम्मीदवार शिवमंगल सिंह तोमर के समर्थन में जनसभाओं में कहा कि हम राजनीति में इसलिए हैं कि, देश और जनता की सेवा कर सकें। मैं विधायक था तो विधायक के रूप में जनता की सेवा की। फिर सांसद बना तो सांसद के रूप में सेवा की और मुख्यमंत्री बना तो मुख्यमंत्री के तौर पर जनता की जिंदगी बेहतर बनाने का काम किया।

### 'टोली' के मुखिया भिंड में

भाजपा न्यू जॉर्निंग टोली के प्रदेश संयोजक डॉ. नरोत्तम मिश्रा ने रविवार को भिंड लोकसभा क्षेत्र के दतिया में पार्टी प्रत्याशी संघ्या राय के समर्थन में ग्राम राजापुर, ग्राम चरुला सहित कई जगहों पर जनसभाओं को संबोधित किया व कहा कि अब समय आ गया है कि विभाजनकारी और सनातन विरोधी कांग्रेस को जनता अंतिम विदाई देकर राजनीति के मैदान से रवाना कर दे। कांग्रेस ने पहले धर्म के आधार पर देश का बंटवारा किया, कश्मीर को बांटा गया और फिर चीन के साथ जमीन का बंटवारा भी कर दिया।



### पटवारी की पीड़िता के परिवारजनों से मुलाकात

कांग्रेस अध्यक्ष जीतू पटवारी, रतलाम प्रत्याशी कांतिलाल भुरिया एवं विधायक विक्रांत भुरिया ने जोबट में सामूहिक दुष्कर्म पीड़िता 11 वर्षीय आदिवासी बच्ची के परिवारजनों से मुलाकात की एवं ढांडस बंधाया। पटवारी ने कहा कि हम सब इस परिवार के लिए न्याय की लड़ाई लड़ेंगे।



### एनपीएस खातों का अब जिला कोषालय में ही होगा सुधार, आदेश हुए जारी

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

एनपीएस धारक कर्मचारियों के खातों में जन्मदिन नियुक्ति दिनांक सेवा निवृत्ति दिनांक एवं नाम परिवर्तन की समस्या का निराकरण अब पेंशन संचालनालय भोपाल के स्थान पर जिला कोषालय से ही किया जाएगा यह व्यवस्था परिवर्तन संचालनालय पेंशन भविष्य एवं बीमा भोपाल ने किया है। अभी तक एनपीएस खातों में सुधार के लिए पहले कर्मचारियों को जिले से भोपाल आना पड़ता था तथा पेंशन संचालनालय में आवेदन पत्र लगाकर निराकरण की गुहार लगानी पड़ती थी। कर्मचारी लंबे समय से पेंशन संचालक से मांग कर रहे थे कि एनपीएस खातों में सुधार जिला कोषालय स्तर से किया जाए जिससे



कर्मचारियों को परेशानियों का सामना न करना पड़े। अब संचालनालय पेंशन भविष्य एवं बीमा कार्यालय भोपाल ने जिला कोषालयों को जिम्मेदारी देकर एनपीएस धारक कर्मचारियों को सुविधा प्रदान की है। इधर मध्य प्रदेश कर्मचारी मंच के प्रदेश अध्यक्ष अशोक पांडे इस सुविधा के लिये आभार जताया है।

### तत्कालीन रजिस्ट्रार राजपूत ने सुप्रीम कोर्ट में लगाई अग्रिम जमानत याचिका, सुनवाई आज

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

आरजीपीवी घोटाले मामले में तत्कालीन रजिस्ट्रार आरएस राजपूत करीब दो माह से फरार है। हाईकोर्ट से जमानत याचिका खारिज होने के बाद अब राजपूत ने सुप्रीम कोर्ट में अग्रिम जमानत याचिका प्रस्तुत की है। सोमवार को इस पर सुनवाई होगी। बता दें कि मामले में पुलिस को तत्कालीन रजिस्ट्रार राकेश सिंह राजपूत, दलित संघ सोहागपुर के सचिव रतन उमरे और कोषाध्यक्ष अशोक चौरसिया की तलाश है। राकेश पिछले 55 दिन से फरार हैं। वहीं एसआईटी तत्कालीन कुलपति सुनील कुमार, कुमार मयंक, ऋषिकेश वर्मा, सीमा वर्मा, एक्सिस बैंक के मैनेजर रामकुमार रघुवंशी और दलित संघ के सदस्य सुनील रघुवंशी को जेल भेज चुकी है।

### पुनर्गणना के लिए ऑनलाइन भरे जा रहे आवेदन

### उत्तर पुस्तिका में देरी तो मूल्यांकनकर्ता पर जुर्माना

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

अब पुनर्गणना के मामले में गलती होने पर मूल्यांकनकर्ता पर बीस रुपए प्रति अंक जुर्माना लगाया जाएगा। उत्तरपुस्तिका भेजने में देरी होने पर मूल्यांकन अधिकारी पर जुर्माना होगा। बीते साल के मामलों में डेढ़ लाख रुपए जुर्माना लगाया गया है। 10वीं और 12वीं परीक्षा परिणाम के बाद कई विद्यार्थी ऐसे हैं जो कॉपीयों की जांच से संतुष्ट नहीं हैं। वे पुनर्गणना के साथ ही उत्तरपुस्तिका की छायाप्रति ले सकते हैं। अगर इसमें देरी हुई तो मूल्यांकन अधिकारी पर जुर्माने की कार्रवाई की जाएगी। दोनों परीक्षाओं में करीब 17 लाख विद्यार्थी

शामिल हुए थे। मार्शिंग के अधिकारियों के मुताबिक परीक्षा परिणाम जारी होने के पंद्रह दिन के अंदर एमपी ऑनलाइन के माध्यम से आवेदन किए जा सकते हैं। पंद्रह दिन के अंदर आवेदन करने वाले विद्यार्थियों की रीटोटलिंग व कॉपीयां देने की सुविधा मिलेगी। जिन विद्यार्थियों को कॉपीयों की छायाप्रति चाहिए उन्हें रीटोटलिंग करवाना अनिवार्य होगा। इसके लिए 200 रुपए शुल्क तय हुआ है। उत्तर पुस्तिका की छायाप्रति का शुल्क 250 रुपए है। जिन विद्यार्थियों को सप्लीमेंट्री आई है वे पूरक परीक्षा के लिए 1 मई से 20 मई के बीच आवेदन कर सकते हैं।

### मेट्रो एंकर 30 अप्रैल आवेदन की अंतिम तारीख, भोपाल से सबसे अधिक आवेदनकर्ता

### आरजीपीवी: नए कुलपति की नियुक्ति के लिए कवायद तेज, पहुंचे दो दर्जन आवेदन

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

राजीव गांधी प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय (आरजीपीवी) में वित्तीय घोटाले के बाद फिलहाल कुलपति की कुर्सी प्रभारी संभाल रहे हैं। नए कुलपति की नियुक्ति के लिए कवायद तेज हो गई है। 30 अप्रैल आवेदन की अंतिम तारीख है। आवेदन की डाउनलोड की गई प्रति को प्रत्येक पृष्ठ पर स्वहस्ताक्षरित कर प्रमाण-पत्रों के साथ राजभवन भेजना होगा। अब तक करीब दो दर्जन आवेदन कुलपति के पद के लिए पहुंचे हैं। इसमें सबसे अधिक आवेदन भोपाल के ही हैं, जिनकी संख्या करीब एक दर्जन बताई जा रही है। आवेदन प्रक्रिया पूरी होने के बाद नियुक्ति की प्रक्रिया पूरी की जाएगी। उल्लेखनीय है कि पूर्व कुलपति सुनील कुमार के सस्पेंड होने के बाद कुलपति का प्रभार यूआईटी की प्रोफेसर रूपम गुप्त को सौंपा गया है।

### यह चाहिए कुलपति के लिए योग्यता

कुलपति बनने के लिए प्रोफेसर के रूप में 10 साल का शैक्षणिक अनुभव होना जरूरी है। अभ्यर्थी को अपने बेदाग करियर व असंदिग्ध निष्ठा का स्वयं सत्यापित प्रमाण पत्र भी प्रस्तुत करना होगा। उसके विरुद्ध लोकायुक्त, आर्थिक अपराध ब्यूरो या अन्य किसी संस्थान में कोई जांच, विभागीय जांच अथवा आपराधिक प्रकरण लंबित नहीं होना चाहिए।



### 4 साल का होगा कार्यकाल

दरअसल, राजभवन आरजीपीवी में कुलपति की नियुक्ति प्रक्रिया शुरू कर दी है। नियुक्ति के लिए विज्ञापन जारी हो गया। कुलपति का कार्यकाल पदभार ग्रहण करने की दिनांक से 4 वर्ष होगा। कुलपति को विश्वविद्यालय के परिचय 4 के प्रावधान अनुसार ही वेतन प्राप्त होगा। एआईसीटीई ने तकनीकी विश्वविद्यालय में कुलपति बनने के लिए गाइडलाइन निर्धारित की है। इसमें सिर्फ इंजीनियरिंग बैकग्राउंड के प्रोफेसर ही कुलपति बन सकते हैं। एआईसीटीई ने मैथमेटिक्स, केमिस्ट्री, फिजिक्स के प्रोफेसर को तकनीकी विधि के लिए योग्य नहीं माना है।

## बजट में फिट. शौक की नो लिमिट.

एशियन पेंट्स ट्रेक्टर स्पार्क इकोनॉमी इमल्शन



**वैश्य गुप्ता महिला मंडल  
ने पक्षियों की प्यास  
बुझाने बाँटे सकोरे**

## गर्मियों में पानी अमृत के समान होता है: गुप्ता



नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो। पक्षियों की प्यास बुझाने के लिए अयोध्या वासी वैश्य गुप्ता महिला मंडल नर्मदापुरम की अध्यक्ष श्रीमती सुषमा गुप्ता द्वारा महिला मंडल को सकोरे का वितरण किया गया। उन्होंने बताया कि गर्मियों में पानी अमृत के समान होता है। इंसान को प्यास लगती है तो वह बोलकर पानी मांग लेता है लेकिन मूक पशु पक्षी बोल नहीं पाते और प्यास के कारण उनकी मृत्यु हो जाती है। पक्षियों की प्यास बुझाने के लिए सकोरे बाँटे गए। जिसमें रोज पानी भरकर बेजुबान की

प्यास बुझाई जा सके। सेवा करने वाले हाथ मंत्र बोलने वाले होठों से ज्यादा पवित्र होते हैं। सकोरे वितरण कार्यक्रम में श्रीमती सुषमा गुप्ता, पूनम गुप्ता, मंजू, सुरेखा गुप्ता, कमला, सोनाली, मोनिका गुप्ता, अंजू, राखी, शरद गुप्ता, कीर्ति गुप्ता, मीना गुप्ता, शिवांगी गुप्ता, कल्पना गुप्ता, काजल गुप्ता, कीर्ति गुप्ता, मोनिका, रूपा गुप्ता, अरुणिका उपस्थित रही। श्रीमती गुप्ता ने आमजन से अपील की है कि सभी लोग अपने-अपने घरों की छत पर इन बेजुबानों के लिए पानी और दाने की व्यवस्था अवश्य करें।

इटारसी के पुराने हनुमान मंदिर के गर्भगृह का किया गया विस्तार

## अब वातानुकूलित गर्भगृह में विराजमान रहेंगे पवनसुत

नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

पीपल मोहल्ला इटारसी स्थित प्राचीन हनुमान धाम मंदिर के गर्भगृह का विस्तार हो गया है। कई दशक पुराने मढ़िया नुमा गर्भगृह का समिति ने विस्तार कराने के बाद विशेष साज-सज्जा की है। इससे श्रद्धालुओं को दूर से ही पवनसुत हनुमान के विग्रह के दर्शन हो रहे हैं। मंदिर में पंचमुखी हनुमान के अलावा दो दुर्लभ हनुमान के विग्रह विराजते हैं। मंदिर समिति ने हनुमान जन्मोत्सव एवं रामनवमी के सफल आयोजन के बाद समिति सदस्यों का मिलन समारोह आयोजित किया था। समिति से जुड़े लखन बैस, पवन बोहरा ने बताया कि नादेड़ के कलाकारों की नक्काशी से मंदिर के शिखर का मध्य स्वर्ण रंग से सौंदर्यीकरण किया गया है।

हनुमान धाम जहाँ हॉर्न बजाकर  
सलामी देते हैं ट्रेन के ड्राइवर



शिखर पर विराजी हनुमान जी की प्रतिमा को बाहर लाकर आसपास रंग-बिरंगी लाइट लगाई गई है। अंदर गर्भगृह का विस्तार किया गया है। यहां सागौन की नक्काशी से तैयार सुंदर पट लगाया गया है। मंदिर में अब हनुमान जी 24 घंटे वातानुकूलित गर्भगृह में रहेंगे। इसके लिए

अंदर एसी भी लगाया गया है। ओवर ब्रिज की सीढ़ियों से नीचे मंदिर आने वाले श्रद्धालुओं को वर्षा और धूप से बचाव के लिए एक कवर्ड शेड भी तैयार कराया गया है। भविष्य में मंदिर समिति यहां स्थापित भगवान शिव मंदिर को भव्य रूप प्रदान कर यहां देश के द्वादश ज्योतिर्लिंग की स्थापना भी करेगी। इस पर समिति विचार कर रही है। उल्लेखनीय है कि इटारसी शहर में घनी बसाहट से पहले यहां हनुमान जी की प्राचीन मढ़िया पीपल के एक वृक्ष के नीचे विराजी है। यहां से गुजरने वाली सारी ट्रेनों के ड्राइवर दादा धाम में हॉर्न बजाकर सलामी देते हैं। पुराने लोग बताते हैं कि अंग्रेजी हुकूमत के दौर में यहां जब रेल लाइन बिछाई जा रही थी, तब अधिकारियों को काम में काफी समस्याएं आ रही थीं। तब अधिकारियों ने बुजुर्गों की सलाह पर रामभक्त हनुमान जी का पूजन अर्चन किया, इसके बाद उनका काम सफल हो गया। शहर की कई पीढ़ियां गुजर गई हैं, कालांतर में मंदिर समिति ने धीरे धीरे जनसहयोग से इस मंदिर को भव्य स्वरूप प्रदान किया है। समिति के सभागृह में साल भर संकीर्तन, भजन, रामकथा, श्रीमद् भागवत गीता समेत अन्य धार्मिक कार्यक्रम श्रद्धालुओं द्वारा कराए जाते हैं। मंदिर के पीछे एक सुंदर बगीचा एवं पार्किंग स्थल भी विकसित किया गया है।

## जिले में प्रथम आने वाली छात्रा ने कहा-मैं कलेक्टर बनना चाहती हूँ

मुस्लिम समाज ने किया होनहार छात्रा का सम्मान

नर्मदापुरम, दोपहर मेट्रो।

मुस्लिम खत्री पंचायत इटारसी ने बालिकाओं को उच्च शिक्षा में प्रोत्साहन देने के लिए आर के भवन हाजी मंजिल परिसर में सम्मान समारोह का आयोजन किया। इस कार्यक्रम में शासकीय कन्या उच्चतर माध्यमिक शाला में कक्षा 12 वीं में पढ़ने वाली गरीब परिवार की छात्रा कुमारी उमरा का सम्मान किया गया।



मुस्लिम खत्री पंचायत के द्वारा उमरा को कई उपहार दिए गए और होनहार छात्रा को फूल मालाओं से लाद दिया। मुस्लिम खत्री पंचायत के अध्यक्ष हाजी मुस्ताक अहमद ने कहा कि हमारी मुस्लिम खत्री पंचायत ने निर्णय लिया है जो भी बच्चियों आगे पढ़ना चाहेंगी और आर्थिक रूप से कमजोर रहेंगी उनको समाज मदद करेगा। कार्यक्रम का संचालन कर रहे हाजी हबीब ने कहा कि उमरा का सम्मान करते हुए हम सभी गौरवान्वित हैं। सामाजिक सरोकार रखने वाले प्रमोद पगारे ने कुमारी उमरा का सम्मान कर अपने संबोधन में कहा कि समाज में बच्चियों को पांचवी तक पढ़ाने के बाद उनकी शिक्षा बंद कर देना यह कुप्रथा है। इसे समाप्त किया जाना चाहिए। बच्चियों को भी बच्चों के बराबर एक मिलना चाहिए और उन्हें आगे बढ़ाया जाना

चाहिए। जो गरीब परिवार की बच्चियाँ हैं समाज उनको आर्थिक मदद करें, यह प्रयास होते रहना चाहिए। उन्होंने कहा कि आज प्रसन्नता का विषय है मुस्लिम खत्री पंचायत मेधावी छात्रा का सम्मान कर रहा है। उमरा के साथ पढ़ोस में रहने वाली कुमारी वर्षा शर्मा भी इस अवसर पर उमरा के साथ कार्यक्रम में आईं और उन्होंने कहा कि उमरा निश्चित तौर पर अपना नया इतिहास लिखेगी और उसकी पढ़ाई निरंतर जारी रहेगी। कुमारी उमरा ने अपने उद्बोधन में कहा कि वह पढ़ लिखकर कलेक्टर बनेगी। उसने समाज से अनुरोध किया कि समाज में बच्चियों को पांचवी के बाद भी पढ़ाया जाना चाहिए। इस अवसर पर हाजी युनुस, हाजी आसिफ, हाजी फारुक, हाजी युसुफ सहित बड़ी संख्या में मुस्लिम खत्री पंचायत के पदाधिकारी और सदस्य मौजूद थे। सभी ने उमरा का सम्मान किया। पंचायत की ओर से एक ट्रॉफी एवम शाल दी गई एवम उपहार दिए गए। इसके अलावा गुरु नानक पब्लिक स्कूल में पढ़ने वाली कक्षा चौथी की छात्रा कुमारी जिकिया का कक्षा में प्रथम आने पर सम्मान किया गया। अंत में आधार प्रदर्शन हाजी आसिफ ने किया।

## हर्ष और उल्लास के साथ किया चर्च का शताब्दी समारोह...



नर्मदापुरम। चर्च का शताब्दी समारोह कैथोलिक चर्च इटारसी में बड़े ही हॉर्न और उल्लास के साथ किया गया। इस अवसर पर बिशाप स्वामी सेबेस्टियन डुरैराज ने दिव्य ज्योति मंदिर का उद्घाटन किया। इस पावन घड़ी में 8 बच्चों को परम प्रसाद संस्कार प्रदान किए। शताब्दी समारोह के अवसर पर नगर पालिका अध्यक्ष पंकज चौरे, पूर्व नगर पालिका अध्यक्ष रवि जायसवाल, समाज सेवी प्रमोद पगारे, प्रमुख उद्योगपति पंकज अग्रवाल सहित इटारसी के विभिन्न चर्च के प्रमुख उपस्थित थे।

## रायसेन में मीडिया प्रतिनिधियों ने पोस्टल बैलेट से किया मतदान

विदिशा, दोपहर मेट्रो।

भारत निर्वाचन आयोग द्वारा मतदान दिवस के कवरेज में शामिल प्राधिकृत पत्रकारों को भी पोस्टल बैलेट से वोट डालने की सुविधा प्रदान की गई है। विदिशा संसदीय क्षेत्र अंतर्गत रायसेन जिले की तीन विधानसभाओं सांची, सिलवानी तथा भोजपुर में रविवार को पोस्टल बैलेट से मतदान प्रारंभ हुआ। सांची विधानसभा क्षेत्र अंतर्गत रायसेन में चार प्राधिकृत पत्रकारों द्वारा स्वामी विवेकानंद शासकीय महाविद्यालय पहुंचकर पोस्टल बैलेट से मतदान किया। इसी प्रकार भोजपुर विधानसभा क्षेत्र में भी एक मीडिया प्रतिनिधि द्वारा पोस्टल बैलेट से मतदान किया गया। उल्लेखनीय है कि निर्वाचन आयोग ने पत्रकारों के कार्य को अत्यावश्यक सेवा श्रेणी में स्थान देकर यह सुविधा प्रदान की है। यह सुविधा केवल उन पत्रकारों के लिए है, जिन्हें निर्वाचन कार्य के कवरेज हेतु भारत निर्वाचन आयोग द्वारा प्राधिकृत पत्र जारी किया गया है। उल्लेखनीय है कि भारत निर्वाचन



आयोग द्वारा लोक स्वास्थ्य, गृह (अग्निशमन सेवाएं), ऊर्जा विभाग के अमले सहित निर्वाचन कार्य में मतदान दिवस के कवरेज में संलग्न भारत निर्वाचन आयोग द्वारा जारी प्राधिकृत पत्रधारी पत्रकारों को अत्यावश्यक सेवा श्रेणी में अधिसूचित किया है। इसका आशय यह है कि सेवा में रत रहने की वजह से कोई भी मतदान करने से वंचित न रहे।

## मेट्रो एंकर

मतदाताओं तक मतदान करने का संदेश देने के लिए डोर-टू-डोर सम्पर्क

## कलेक्टर ने मतदान हेतु आमंत्रण पत्रिका व पीले चावलों से मतदाताओं को न्यौता दिया

विदिशा, दोपहर मेट्रो।

लोकसभा चुनाव 2024 के तहत जिले के सभी मतदाता संबंधित मतदान केन्द्रों पर पहुंचकर मतदान तिथि सात मई को मतदान करें इसके लिए कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी के द्वारा विशेष पहल की जा रही है। जिसके तहत जिले के सभी मतदाताओं तक मतदान करने का संदेश देने के लिए डोर-टू-डोर सम्पर्क किया जा रहा है वहीं सार्वजनिक स्थलों पर विशेष आयोजन कर संदेशों का समर्पण किया जा रहा है। कलेक्टर ने रविवार की प्रातःकालीन विदिशा शहर का मुख्य माधव उद्यान में मॉनिंग वॉक करने वालों के बीच पहुंचकर उन सबको मतदान करने का न्यौता गुलाब की फूल, आमंत्रण पत्रिका, पीले चावल देकर मतदान करने का न्यौता दिया है। माधव उद्यान में भ्रमण कर रहे जिला न्यायाधीश एवं जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के सचिव मसूद अहमद खॉन ने मतदाता जागरूकता के इस कार्य में शामिल होकर प्रत्यक्ष, अप्रत्यक्ष रूप से अपना सहयोग प्रदाय किया है।

योगाभ्यास साथियों से संवादीय अपील

कलेक्टर ने रविवार की प्रातः काल माधव उद्यान में पहुंचकर मॉनिंग वॉक करने वालों के साथ-सा गाडन में योगा अभ्यास करने वाले साथियों के बीच पहुंचकर उन्हें अपना परिचय दिए बिना मतदान करने हेतु पीले चावल और आमंत्रण पत्रिका भेंट करने लगे और उन सबसे आहवान किया की 7 मई को आप मतदान केन्द्र पर पहुंचकर मतदान जरूर करें इसी बीच योगाभ्यास साथियों को जब पता चला कि कलेक्टर स्वयं उन्हें अपने हाथों से मतदान करने का न्यौता दे रहे हैं वह अपने आप अभिभूत हुए और सभी ने एक मत से कहा कि आप निश्चित रहें मैं और मेरा परिवार सभी मतदान करेगा इस बीच कुछ साथियों ने अपने साथ फोटो खिंचवाने का अनुरोध किया जिसे कलेक्टर ने सहज स्वीकार करते हुए फोटो ही नहीं खिंचवाई बल्कि उनके साथ सेल्फी भी ली है। जिला न्यायाधीश एवं जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के सचिव मसूद अहमद खान कलेक्टर बुद्धेश कुमार वैद्य, जिला पंचायत सीईओ डॉ योगेश भरसट, अपर कलेक्टर अनिल कुमार डामोर के साथ साथ स्वीप पार्टनर्स ने आज रविवार को माधव उद्यान में पहुंचकर मतदाता जागरूकता के संदेशों का संप्रेषण कर सभी नागरिकों से आह्वान किया है।



नव मतदाता को मतदान तिथि का इंतजार

कलेक्टर ने जब माधव उद्यान में मॉनिंग वॉक कर रहे नागरिकों को मतदान का न्यौता दे रहे थे इसी दौरान 18 वर्षीय नव मतदाता दीपा अहिलवार से संवाद किया तो उन्हें मतदान करने की आमंत्रण पत्रिका भेंटकर मतदान करने की बात कही ही थी तभी तपाक से दीपा ने कहा कि तो मेरे लिए पहला अवसर है इसे मैं जाने नहीं दूंगी, सात मई का मैं इंतजार कर रही हूँ। ताकि अमिट बाईं तर्जनी में अमिट स्टाईल लगाने के बाद अपने सेल्फी लेकर अपने सोशल मीडिया के एकाउंट पर अपलोड कर सबको संदेश दे सकूँ कि मैं भी मतदाता हो गई हूँ।

शपथ का किया वाचन

जिला न्यायाधीश एवं जिला विधिक सहायता प्राधिकरण के सचिव मसूद अहमद खान मतदाता जागरूकता पर आधारित शपथ का माधव उद्यान में वाचन किया। जिसे कलेक्टर बुद्धेश कुमार वैद्य, जिला पंचायत सीईओ डॉ योगेश भरसट अपर कलेक्टर अनिल कुमार डामोर सहित अन्य अधिकारी कर्मचारियों व स्वीप पार्टनर्स एवं मॉनिंग वॉक करने वाले नागरिकों ने शामिल होकर शपथ को दोहराने में सहभागिता निभाई है।

**घटिया दवाईयां आपकी  
सेहत को नुकसान  
पहुँचा सकती है**

**90 वर्षों से महिलाओं का  
No.1 टॉनिक हेमपुष्पा ही लें**

**असरदार व भरोसेमंद  
महिलाओं का No.1 टॉनिक**

- ✓ कठिन दिनों के दर्द व तकलीफें
- ✓ मुख न लगना
- ✓ खून की कमी (हिमोग्लोबिन)
- ✓ चिड़चिड़ापन
- ✓ थकान, घबराहट, कमजोरी
- ✓ खून साफ़ करे
- ✓ हथेली व तलवों की जलन
- ✓ रुप निखारे
- ✓ महिला हार्मोन्स की गड़बड़ी

**हेमपुष्पा**

मिलती-जुलती पैकिंग व विज्ञापन से भ्रमित न हों, सर्वोत्तम हेमपुष्पा ही लें

## नवागत डीआईजी ने किया थाने का निरीक्षण



सिरोंज, दोपहर मेट्रो।

गंजबासौदा आज नगर में भोपाल रेंज के डीआईजी ओम प्रकाश त्रिपाठी अपनी पद स्थापना के बाद पहली बार नगर गंज बासौदा पहुंचे जहां उन्होंने शहर थाना का निरीक्षण किया उसके बाद कार्यालय में ही तमाम पुलिस अधिकारियों से उन्होंने चर्चा करते हुए चुनाव में की जा रही तैयारी की जानकारी ली इसके बाद में कोतवाली थाना परिसर पहुंचे जहां उन्होंने थाने का

निरीक्षण किया मीडिया से बात करते हुए उन्होंने कहा चुनाव को लेकर पूरे जिले में जिस प्रकार से पुलिस व्यवस्था की है वह संतुष्टि पूर्ण है माइनर एक्ट और कुछ वारंट के मामले में उन्होंने तेजी लाने के संबंध में निर्देशित भी किया डीआईजी दौरे के दौरान एडिशनल एसपी डॉक्टर प्रशांत चौबे एसडीओपी मनोज मिश्रा शहर थाना टी आई संजीव चौकसे देहात थाना टीआई हरिकिशन लोहिया मौजूद थे।

## रघुवंशी समाज ने की अच्छी पहल शादी समारोह में कराया रक्तदान, विधायक सप्रे ने की तारीफ

सिरोंज, दोपहर मेट्रो।

रक्त की कमी के कारण कई बार मरीजों की मौत हो जाती है और रक्त की हमेशा मांग रहती है। दूसरी ओर रघुवंशी समाज ने एक अच्छी पहल करते हुए शादी में आए मेहमानों से रक्तदान करवा कर जनहित के लिए अच्छा कार्य किया है। शहर के निजी गार्डन में हुए विवाह समारोह के दौरान रघुवंशी समाज द्वारा एक अलोक्य पहल करते हुए श्री राम जन्म उत्सव समिति अध्यक्ष जितेंद्र रघुवंशी के परिवार द्वारा दूल्हा दुल्हन परिवार जनों ने रक्तदान कर एक सामाजिक पहल की शुरुआत की। वहीं कुरवाई विधायक हरि सिंह सप्रे, जनपद सदस्य प्रतिनिधि प्रशांत पालीवाल, राष्ट्रीय समन्वयक किसान कांग्रेस सुरेंद्र रघुवंशी, ने इस कदम की भूरी भूरी प्रशंसा करते हुए कहा कि इस तरह की पहल हर समाज को करनी चाहिए रक्त की बहुत आवश्यकता है। इस दौरान दूल्हा एवं दुल्हन के परिवार जनों ने बड़ी संख्या में रक्तदान किया। वहीं विधायक हरि सिंह सप्रे



रघुवंशी समाज के इस कदम तारीफ करते हुए कहा कि शादी विवाह में बहुत सारी व्यवस्थाएं की जा चुकी हैं, लेकिन रक्तदान करने का प्रयास करेंगे। रक्तदान करने के एक नई शुरुआत की है इसका फायदा आने वाले समय में सभी को मिलेगा कई और लोग भी इस तरह का प्रयास करेंगे।

## अस्पताल में एम्बुलेंस नहीं मिलने से कई बार मरीजों की हो चुकी है मौत

विधायक द्वारा दी गई एम्बुलेंस मेंटेनेंस के अभाव में हुई खस्ताहाल

सिरोंज, दोपहर मेट्रो।

आम जनता को सरकारी अस्पतालों में बेहतर सुविधा उपलब्ध कराने के लिए शासन के द्वारा करोड़ों रुपए की राशि खर्च की जा रही है। दूसरी ओर अस्पतालों में मौजूद एम्बुलेंसों को चलाने और उनके मेंटेनेंस के लिए राशि उपलब्ध नहीं होने से वह कंडम हो रही है, क्षेत्रीय विधायक के द्वारा दी गई एम्बुलेंस भी कबाड़ा हो गई है। इसकी वजह से मरीजों को एम्बुलेंस के लिए भारी भरमकट राशि भी खर्च करनी पड़ती है। कई बार एम्बुलेंस के अभाव में मरीजों की मौत भी हो जाती है। इसकी जानकारी होने के बाद भी नीचे से लेकर ऊपर तक के अधिकारियों तथा जनप्रतिनिधियों के द्वारा इस समस्या के समाधान के लिए धरातल पर कार्य नहीं किया जा रहा है। अस्पताल की एम्बुलेंस को चलाने और मेंटेनेंस के लिए रोगी कल्याण समिति से व्यवस्था की जा सकती पर वहां से नहीं की जा रही है। वहीं शासन स्तर से भी राशि नहीं मिल रही है जिसकी सजा मरीजों को झेलनी पड़ रही है। इनके परिजन हमेशा एम्बुलेंस के लिए परेशान होते हैं। वैसे ही सरकारी अस्पताल में ज्यादातर गरीब वर्ग के मरीज ही उपचार करवाने के लिए पहुंचते हैं इन मरीजों को प्राथमिक उपचार के बाद विकासखंड के अस्पताल से विदिशा या भोपाल रेफर करने का काम किया जाता है।

क्योंकि सिरोंज में देखने के लिए तो बड़ी बिल्डिंग है अस्पताल में डॉक्टरों और संसाधनों के अभाव में केवल यहां पर मरीजों का प्राथमिक इलाज ही हो पाता है इस वजह से मरीजों के परिजनों को बाहर ले जाने के लिए एम्बुलेंस की सुविधा अस्पताल में नहीं होने के कारण कई बार मरीजों की हालत भी ज्यादा बिगड़ जाती है। क्योंकि समय पर 108 नहीं पाती है इसी बीच गंभीर मरीजों को बाहर ले जाने के लिए अस्पताल के बाहर खड़ी प्राइवेट एम्बुलेंसों को करना पड़ता है इनमें से अधिकांश एम्बुलेंस चालकों के द्वारा मरीज के परिजनों से मौके का फायदा उठाकर मनमाने तरीके से राशि की मांग की जाती है। जितनी राशि इनके द्वारा मांगी जाती है उतनी राशि देने के लिए कई बार गरीब वर्ग के लोगों पास नहीं होते इसी तरह की स्थिति शनिवार -रविवार की रात्रि में एक ग्रामीण क्षेत्र से महिला अपने बेटे की हालत खराब होने पर शासकीय राजीव गांधी अस्पताल लेकर पहुंची थी जहां पर डॉक्टर ने उसको प्राथमिक उपचार के बाद रेफर कर दिया था। 108 को भी फोन लगाया काफी देर तक 108 नहीं आए तो निजी एम्बुलेंस



संचालक से बात करें तो उसके द्वारा विदिशा पहुंचने के लिए 2500 की मांग की गई थी इतनी राशि इनके पास नहीं थी काफी देर तक एम्बुलेंस के लिए अकेली महिला परेशान होती रहे फिर बड़ी मुश्किल से एम्बुलेंस मिली तब जाकर है अपने बेटे को उपचार के लिए बाहर लेकर गई। वहीं अस्पताल प्रबंधन से भी महिला ने आग्रह किया पर उसकी कोई सुनवाई नहीं हुई सभी ने हाथ खड़े कर दिए कहा कि इंतजार करो 108 आएगी ऐसी तस्वीर आए दिन अस्पताल से सामने आती है जब मरीज को रेफर के बाद एम्बुलेंस की आवश्यकता होती है तो अस्पताल में जो एम्बुलेंस मौजूद हैं वहां काम की नहीं है। उसका कई महीने से उपयोग नहीं होने के कारण उसकी हालत इतनी ज्यादा खराब हो गई की चलने लायक नहीं बची है। इसके पीछे जो कारण बताया जा रहा है कि एम्बुलेंस तो है पर मेंटेनेंस के लिए राशि नहीं मिलने के कारण इसकी हालत खराब हो गई है। इस वजह से मरीजों को ले जाने 108 को फोन लगाते हैं तो कहीं बार पास में नहीं होने के कारण उनको आने में समय भी लग जाता तब तक कई बार मरीजों की हालत ज्यादा खराब हो जाती है तो रास्ते में मृत्यु भी हो जाती है यह सब एम्बुलेंस के अभाव में होता है। यदि समय पर एम्बुलेंस अस्पताल से गंभीर मरीजों को मिल जाए तो इनको बड़े अस्पताल तक समय पर पहुंचकर उनकी जान बचाई जा सकती है।

इनका कहना है

बहुत अच्छा विषय उठाया है अस्पताल प्रबंधन को मेंटेनेंस की व्यवस्था करनी चाहिए नहीं हो रही है तो जन सहयोग से एम्बुलेंस को चलाया जा सकता है हम शासन स्तर पर भी इस संबंध में अपनी बात रखेंगे।

सुमंत मिश्रा, भाजपा मंडल महामंत्री एवं व्यापारी सिरोंज अस्पताल में लापरवाहियों की कोई सीमा नहीं है मरीजों को डॉक्टर के लिए परेशान होना पड़ता है। एम्बुलेंस स राखी राखी कंडम हो गई है इनको चलाने के लिए मेंटेनेंस की व्यवस्था चाहिए पर किसी को कोई चिंता नहीं है इस कारण से टर्न के हालात बहुत ज्यादा खराब हैं, हम जन सहयोग के लिए तैयार हैं।

सुरेंद्र रघुवंशी, किसान नेता एवं समाजसेवी। विधायक के द्वारा उपलब्ध कराई गई एम्बुलेंस भी मेंटेनेंस के अभाव में कंडम हो गई है क्योंकि हमारे पास मेंटेनेंस की राशि नहीं आती है साल भर में 4 से 5 लाख रुपए एम्बुलेंस को चलाने के लिए चाहिए। मरीज के पास 108 का ऑप्शन है। विकास सिंह, बीएमओ

## विधायक की दी एम्बुलेंस भी हुई कबाड़ा

मरीजों की परेशानी को दूर करने के लिए क्षेत्रीय विधायक उमाकांत शर्मा के द्वारा भी एक एम्बुलेंस शासकीय राजीव गांधी जन चिकित्सालय को उपलब्ध कराई गई थी पर वह भी अब पूरी तरह से खस्ता हाल हो गई है। वह चलने लायक नहीं बची है। उसको चलाने के लिए डीजल से लेकर ड्राइवर और गाड़ी के मेंटेनेंस के लिए 4 से 5 लाख रुपए की आवश्यकता अस्पताल को होती है इतनी राशि कहीं से नहीं मिलती है इस वजह से विधायक के द्वारा प्रदान की गई एम्बुलेंस भी चलाई नहीं जा सकती है। हाथ रखे रखें एम्बुलेंस भी पूरी तरह से खराब हो चुकी है। जब एम्बुलेंस उपलब्ध कराई थी तब लोगों को उम्मीद थी कि इसका उपयोग मरीजों के हित में होगा पर उनकी उम्मीदें भी धूमिल हो गई है।

## सड़कों पर झुंड में बैठे रहते हैं आवारा मवेशी, हो रहे हादसे



सिरोंज, दोपहर मेट्रो।

सरकार ने मवेशियों के लिए गोशालाओं के निर्माण के लिए करोड़ों रुपए की राशि उपलब्ध कराई गई है। अधिकांश गोशालाओं का उपयोग मवेशियों के लिए नहीं किया जा रहा है यहां पर व्यवस्थाएं नहीं होने के कारण कई बार कई गोशालाओं में इनकी मौत हो जाती है। क्योंकि इनके संचालकों के द्वारा भूसा चार और पानी के इंतजाम भी नहीं किए जाते हैं। दूसरी ओर कुछ स्वार्थी लोगों के द्वारा दूध निकालने के बाद मवेशियों को सड़कों पर

छोड़ दिया जाता है। इस वजह से इन दोनों मवेशियों के झुंड के झुंड सड़कों पर बैठे रहते हैं। दूर से वाहन चालकों को यह दिखाई नहीं देते हैं जिसके कारण कई बार छोटे-बड़े हादसे हो चुके हैं। इसके बाद भी इन मवेशियों को गोशालाओं में पहुंचने के लिए प्रशासन के द्वारा भी ठोस कदम नहीं उठाया जा रहा है। समय रहते ध्यान नहीं दिया तो किसी दिन और भी बड़ी घटना हो सकती है। पिछले दिनों ही एक दुर्घटना मवेशी के कारण हुई थी उसमें चालक की मौत भी हो चुकी है।

## यातायात पुलिस ने रसूखदारों की निकाली हेकड़ी, 10 हजार का किया चालान, निकाले हूटर, साइलेंसर



सिरोंज, दोपहर मेट्रो।

लोकसभा चुनाव को दृष्टिगत रखते हुए यातायात पुलिस के द्वारा रसूखदारों पर भी कार्रवाई प्रारंभ कर दी गई समझने के बाद भी कई वाहन चालकों के द्वारा हूटर नहीं निकल जा रहे थे प्रतिबंध साइड साइलेंसर लगा रहे हैं उनको निकलवाने का काम भी किया पुलिस ने वाहन चेकिंग अभियान चलाकर चालान भी काटे। उक्त कार्रवाई पुलिस अधीक्षक दीपक कुमार शुक्ला आदेश एवं अतिरिक्त

पुलिस अधीक्षक डॉ. प्रशांत चौबे, एसडीओपी उमेश कुमार तिवारी के मार्गदर्शन में यातायात सुबेदार रितेश वाघेला ने छत्री नाका पर विशेष चेकिंग अभियान चलाकर यातायात नियमों का उल्लंघन करने वाले वाहन चालकों के विरुद्ध कार्रवाई करते हुए 15 वाहनों से 10400 रुपए शमन शुल्क भी वसूल किया गया। कार्रवाई के दौरान मुख्य रूप से फटाखे की आवाज वाली बुलेट, तीन सवारी, बिना नंबर, हेलमेट, अनाधिकृत हूटर, सर्च लाइट, तेज गति से वाहन चलाने वालो पर कार्यवाही की गई, एक सफारी वाहन पर हूटर पाए जाने पर वाहन क्रमांक MP09CM8362 पर राशि 3000/- जुर्माना किया गया। दूसरी ओर बुलेट गाड़ी में प्रतिबंधित साइलेंसर लगाकर गाड़ी को चलाने पर चालक से तुरंत साइलेंसर निकलवाया फिर चलानी कार्रवाई करते हुए कहा कि आगे से पाया गया तो और भी कड़ी कार्रवाई की जाएगी वही इस कार्रवाई के बाद वाहन चालकों में हड़कंप मच गया।

## पिपलिया हाट समर्थन मूल्य केंद्र का जायजा लेने पहुंचे तहसीलदार

ऑडियो की जांच के लिए बनाई टीम

किसानों की सरकार में ठो जा रहे किसान, प्रशासन अनजान

दोपहर मेट्रो खबर का असर



सिरोंज। हमारे सवांददाता द्वारा किसान से उपज पास करने के बदले में हजार रुपए लेने का ऑडियो वायरल खबर को प्रमुखता से शुरूवार के अंक में प्रकाशित किया था उसकी जांच करने पहुंचे तहसीलदार। विकासखंड में 17 समितियों में समर्थन मूल्य पर खरीदी हो रही है

जहां पर अधिकांश समर्थन मूल्य केंद्रों पर उपज पास पास फेल का भी खेल चल रहा है। इसी तरह का एक मामला पिपलियाहाट समर्थन मूल्य केंद्र का आया था जहां पर एक किसान से उसकी उपज पास करने के बदले में सर्वेयर के द्वारा 1000 लेने का ऑडियो वायरल होने के बाद मौके पर जांच करने के लिए तहसीलदार संजय चौरसिया पहुंचे क्योंकि सर्वेयर के द्वारा पैसे मांगने का जो ऑडियो सामने आया उसकी खबर हमारे सवांददाता द्वारा किसानों के हित में प्रमुखता से प्रकाशित की गई थी उसके संज्ञान में लेकर तहसीलदार ने मौके पर पहुंचकर जांच की एवं फसल की मशीन से जांच करवाई उसमें नमी पाई गई। तहसीलदार संजय चौरसिया ने कहा कि किसी भी सर्वेयर ने तथा अन्य किसी भी काम को करने के बदले में किसानों से पैसे मांगे गए तो सख्त कार्रवाई की जाएगी उन्होंने किसानों से बात करते हुए कहा कि किसी भी तरह की सुविधा में परेशानी हो तो वह सीधा हमसे संपर्क करें साथ ही उन्होंने बताया कि ऑडियो वायरल मामले की जांच करने के लिए खाद आपूर्ति विभाग, एफसीआई के साथ चार विभागों की टीम बनाकर मामले की जांच करवा रहे हैं ऑडियो सही पाया गया तो सर्वेयर पर भी कार्रवाई की जाएगी एक सर्वेयर को हम हटा चुके हैं।

## सुगन्याई में कुएं के अंदर मिला नवजात का शव



सिरोंज। दीपनाखेड़ा थाना अंतर्गत ग्राम सुगन्याई में ग्राम के किसान बलराम यादव के कुएं में नवजात का सब मिलने से समसनी फैल गई। सूचना मिलने पर दीपनाखेड़ा पुलिस पहुंची और कुआ के अंदर से नवजात के सब को बाहर निकलवाया पीएम के लिए पुलिस विदिशा लेकर गई जहां पर पीएम के बाद सब को मिट्टी में दबाने का काम किया गया साथ ही थाना प्रभारी अनुज प्रताप सिंह ने बताया कि चार-पांच महीने का प्रतीत हो रहा है, मार्ग का मामला दर्ज करके जांच में लिया है अभी पीएम रिपोर्ट आई नहीं है।

**दोपहर मेट्रो**

8319-503858

**राम राजा सरकार जागरण गुप**

होती जागरण

भजन संघा, सुंदरबाव

अव्यय रचनामय, टीवी जस एवं नदिया संगीतमय

शिथी अक्षर के संगीतमय प्रोग्राम के लिए सम्पर्क करें

पता: 101, First Floor, Eco Heights, B-Sector, Sarvaresh, Kolar Road (Bhopal, M.P.)

**Arc & Structure**

New Age Building Construction & Estimation

- All type of Planning Work
- Residential, Commercial & Industrial Projects
- Structural, Estimation ETO & ESO
- Interior Designing
- Estimation & Costing Work

101, First Floor, Eco Heights, B-Sector Sarvaresh, Kolar Road (Bhopal, M.P.) 8319-503858



